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Verbale del Consiglio Pastorale - presso la sala parrocchiale di S. Fedele, Como - 

 

Martedì 06-06-2023 
 

Il Consiglio Pastorale si è radunato alle ore 20,45 per affrontare il seguente Ordine del Giorno: 

 

1. Preghiera in Basilica 

2. Progetto cittadino per ragazzi e giovani: “Investire nell’educazione è investire nel futuro” 

3. Gruppo Caritas parrocchiale 

4. Verifica dell’anno pastorale nei seguenti ambiti: 

 catechesi 

 liturgia 

 oratorio 

 carità 

5. Varie ed eventuali. 

 

Presenti: 

 

- don Pietro Mitta 

- Tassis Sr. Gilia 

- Corbella Claudio 

- Dell’Orto Maurizio 

- Del Sordo Sabrina 

- Milano Aldo 

- Mulotto Adelchi 

- Perfetti Enrico 

- Rebagliati Carlo 

- Sala Alessio 

- Settanni Alessio 

- Tognela Catia 

- Zanoni Roberta 

 

In assenza giustificata della segretaria Gavarini Rita, il Presidente incarica Zanoni Roberta di stilare 

il verbale. 

 

1 - Preghiera in Basilica 

 

L’incontro inizia in Basilica con un momento di preghiera. Si invoca lo Spirito Santo e si riflette su 

un brano del Vangelo di Giovanni (12,23-28): “Se il chicco di grano caduto in terra non muore, rimane 

solo; se invece muore, porta molto frutto”. Si ricorda anche la figura di Sr. Maria Laura Mainetti, 

nell’anniversario della sua morte (6 giugno 2000). 

 

2 - Progetto cittadino per ragazzi e giovani 

 

Don Pietro presenta il suddetto progetto “Laboratorio dei Talenti” a cui ha lavorato don Fabio 

Melucci, responsabile della pastorale giovanile del vicariato, dopo aver individuato la dispersione dei 

ragazzi delle Medie durante le ore non scolastiche, nei momenti in cui la maggior parte delle famiglie 

lavorano. Scopo del Progetto è quello di andare incontro ai bisogni dei ragazzi.  

Sono coinvolte le parrocchie o comunità pastorali della città: S. Giorgio e S. Salvatore; S. Giuliano e 

S. Agostino; S. Agata, S. Orsola e Garzola; S. Bartolomeo e S. Rocco; Crocifisso; S. Fedele, che 

metteranno a disposizione i rispettivi Oratori. Il progetto si realizzerà in tre momenti:  

 i ragazzi che lo desiderano quando escono da scuola pranzano insieme in Oratorio, 

accompagnati da volontari e genitori 

 l’esperienza continua con il doposcuola, in cui i ragazzi più dotati affiancano quelli che fanno  
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più fatica 

 infine, i ragazzi saranno impegnati nel Laboratorio dei talenti, svolgendo varie tipologie di 

attività. Il Laboratorio sarà gestito economicamente e giuridicamente, per non pesare sui 

bilanci delle parrocchie, da una apposita Associazione in fase di costituzione. 

Cuore pulsante sarà la Parrocchia. Sarà necessario individuare tre volontari per il pranzo e tre 

volontari per il doposcuola.  

Si pensa di partire con due giorni alla settimana (indicativamente il mercoledì e il venerdì) dalle ore 

14 alle 19 (ma da valutare poi in sede di organizzazione definitiva) ed è appunto indirizzato ai ragazzi 

delle Medie. 

Venerdì 9 giugno, alle ore 21 presso l’Oratorio S. Eusebio ci sarà la presentazione dettagliata di 

questo Progetto da parte di don Fabio e della sua équipe. 

 

3 - Gruppo Caritas parrocchiale 

 

Sabrina Del Sordo riferisce che si sta costituendo nella nostra Parrocchia il gruppo Caritas. Sabrina 

Del Sordo relaziona sui tre incontri di formazione che sono stati organizzati nel mese di maggio in 

collaborazione con la Caritas diocesana: 

 primo incontro martedì 16 maggio, sul tema: “Essere Caritas oggi: quale identità!”, con 

Rossano Breda, direttore della Caritas, che ha spiegato cosa è la Caritas e come operare in 

carità sulla scia del Vangelo 

 secondo incontro mercoledì 24 maggio, sul tema: “Poveri, Parola, Creatività: per una 

spiritualità della carità”, con don Alberto Fasola, assistente spirituale della Caritas, che ha 

spiegato l’aspetto spirituale dell’operare facendo carità agganciandosi alla parabola “della 

guarigione del paralitico” dove deve prevalere la creatività e la volontà del fare 

 terzo incontro martedì 30 maggio, sul tema: “La carità si fa servizio, volontariato e opere 

segno”, con Simone Di Gregorio e Ivana Fazzi, operatori della Caritas, che hanno spiegato 

come praticamente operare, dando indicazioni su come attivarsi e cercare nella parrocchia i 

bisognosi non solo di assistenza materiale ma anche di vicinanza e ascolto. A tal fine erano 

già stati organizzati dal piccolo Gruppo, sorto in parrocchia, due incontri dei volontari sia per 

la gestione del “Progetto Betlemme” sia per cercare realtà che necessitano di aiuto. 

Il Gruppo Caritas ha proposto un mercatino di dolci e piantine aromatiche per raccogliere fondi a 

favore delle popolazioni dell’Emilia Romagna colpita dall’alluvione. 

Il Gruppo Caritas curerà anche la parte di formazione e di sensibilizzazione dei ragazzi. 

Ogni parrocchiano è invitato a segnalare a don Pietro persone in difficoltà che desiderano un aiuto. 

 

4 - Verifica dell’anno pastorale 

 

Don Pietro coinvolge i responsabili dei diversi ambiti parrocchiali per una verifica del lavoro svolto 

in questo primo periodo del nuovo Consiglio Pastorale. 

 

Catechesi 

 

 Si è concluso l’anno catechistico con una buona partecipazione agli incontri di catechismo. È 

stato positivo l’inizio della preghiera agli incontri di catechismo con un canto accompagnato 

da don Pietro con la chitarra  

 C’è ancora tanta strada da fare per coinvolgere bambini, ragazzi e le loro famiglie nella 

partecipazione alla Celebrazione Eucaristica domenicale 

 Mistagogia: è stata seguita da una media di 15-20 ragazzi; si celebrava la S. Messa a S. 

Eusebio alle 17,30, seguita dall’incontro e a volte anche dalla cena. Tematica seguita: “Gli 

amici di Gesù” 

 I ragazzi della Mistagogia hanno vissuto una bella esperienza a Roma durante le vacanze di 

Carnevale unitamente al gruppo di Breccia 

 In Quaresima è stata celebrata in Oratorio una Via Crucis preparata dai bambini e ragazzi 

dell’Iniziazione cristiana e della Mistagogia. Si valuta molto positiva la realizzazione della 
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Via Crucis con una buona partecipazione dei ragazzi delle elementari e delle medie. Bello il 

materiale dai ragazzi preparato per commentare le varie stazioni 

 Maurizio Dell’Orto interviene esprimendo il suo giudizio negativo sull’unica celebrazione 

della Cresima e Comunione, perché i ragazzi raggiunto questo traguardo, ad una età ancora 

non completamente pronta, abbandonano quasi sempre la vita nella comunità ecclesiale 

 Domenica 21 maggio si sono celebrati unitariamente i Sacramenti della Cresima e della Prima 

Comunione. Il Vescovo Oscar (cfr Libro sinodale pag. 129) ha stabilito che le Celebrazioni 

della Cresima e della Prima Eucaristia siano distanziate da un congruo tempo, che non dovrà 

superare il periodo di un anno e il limite di età di undici anni. In questo modo esclude la 

Celebrazione unitaria dei due Sacramenti.  

 

Liturgia 

 

 È ripartito il Gruppo dei Lettori con i turni. Settanni Alessio e Giuseppe Bizzotto hanno 

organizzato un gruppo lettori che vede allargarsi sempre di più. Nelle celebrazioni la loro 

presenza si alterna e viene ben gestita 

 Mese di maggio: quest’anno ci si è ritrovati per la recita del Rosario in quattro chiese (S. 

Eusebio, S. Donnino, chiesa del Gesù e S. Fedele). È stato positivo ritrovarsi tutti insieme 

nella stessa chiesa. C’è stato un buon riscontro sia nelle presenze che nella partecipazione dei 

volontari che hanno animato la preghiera del Rosario. Catia Tognela suggerisce che sarebbe 

bello, per l’anno prossimo, magari una sera alla settimana, ritrovarci nei giardini o cortili di 

qualche abitazione della Parrocchia, ricordando quanto fatto in anni precedenti (ormai lontani) 

 Rimane da ricostituire il gruppo dei Ministranti. Sarebbe bello cercare di coinvolgere di nuovo 

sia bambini che bambine, a partire dalla 3° elementare, per prepararli a essere presenti durante 

le messe festive. Don Pietro valuterà come avvicinarli a questo servizio    

 In ottobre-novembre sono previsti due incontri per tutto il Vicariato sulla Lettera apostolica 

di Papa Francesco “Desiderio desideravi” sulla formazione liturgica del popolo di Dio 

 

Oratorio  

 

 Catia Tognela relaziona sul tema in oggetto informando che per tutto l’anno l’oratorio è stato 

aperto nei giorni di giovedì, venerdì e sabato, quest’ultimo anche nei giorni di non catechismo. 

Il giovedì ha visto la presenza dei bambini della primaria mentre il venerdì i ragazzi della 

secondaria.  

 La presenza de bambini e ragazzi non è stata numerosa, ma costante. Si aspettano tutti che 

anche l’anno prossimo si possa continuare 

 Le aspettative di Catia Tognela e Cesare Bompani sono che l’oratorio diventi sempre più 

luogo d’incontro tra le varie generazioni. 

 Con le mamme presenti si è creato un buon clima anche di condivisione che le ha viste 

entusiaste per l’organizzazione della festa di Carnevale che ha avuto una partecipazione 

inaspettata. 

 In oratorio si è svolta soprattutto la catechesi dell’Iniziazione cristiana e della Mistagogia 

 Sono state organizzate una pesca e una merenda per sostenere le spese di riscaldamento 

 È il luogo dove si ritrovano gli adolescenti della città che stanno preparando un Recital per il 

prossimo gennaio 2024 

 On oratorio si è svolto anche il Percorso in preparazione al Matrimonio. Si sono svolti, inoltre, 

gli incontri delle giovani coppie e del gruppo famiglia 

 Si sono svolte anche feste di compleanno 

 Sono state accolte scolaresche per il pranzo al sacco 

 Gli ambienti dell’oratorio sono stati messi a disposizione anche per assemblee condominiali. 

 

Carità 

 

 È stata accolta una famiglia ucraina in un appartamento della parrocchia 
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 La nostra parrocchia ha aderito anche al “Progetto Betlemme” della Caritas, mettendo a 

disposizione un appartamento per l’accoglienza di due persone senza fissa dimora nel periodo 

dell’emergenza freddo. 

 

5 - Varie ed eventuali 

 

 Claudio Corbella informa che i locali di P.za S. Fedele 10 sono finalmente stati liberati, quindi si 

sta valutando di provvedere ad una ristrutturazione specialmente nell’ambito impianti, per poter 

successivamente mettere a reddito gli immobili, viste le molte spese a carico della Parrocchia.  

Perciò invita i responsabili del Progetto Betlemme a coordinarsi con don Pietro per valutare 

l’utilizzo di altri locali nell’ambito parrocchiale, dato che i tempi di progettazione e lavori 

potranno non permettere di utilizzare ancora i locali fino ad ora adibiti a questo scopo 

 Giovedì 8 giugno, festa del Corpus Domini. A S. Cecilia ci sarà l’adorazione per tutto il giorno 

con il coinvolgimento di Gruppi, Associazioni… Alle 18,30 il Vescovo Oscar presiederà i Vespri 

solenni 

 Venerdì 9 giugno, alle ore 21 a S. Eusebio: presentazione del Progetto “Laboratorio dei talenti” 

 Sabato 10 giugno, ore 10 in cattedrale: Ordinazioni presbiterali 

 Venerdì 16 giugno, festa del Sacro Cuore; alle ore 20,30 presso il Santuario Sacro Cuore in Via 

Tommaso Grossi: S. Messa e processione eucaristica 

 Dal 12 al 30 giugno: Grest. Tema “Tu per tutti” 

 Venerdì 23 giugno: Meeting dei Grest “La vita è servire” allo stadio Sinigaglia, per tutti i ragazzi 

del Vicariato di Como 

 Dal 2 al 9 luglio si svolgerà il campo estivo a Collio (BS) 

 Lavori a S. Eusebio: sono in fase di conclusione la ristrutturazione del pronao della chiesa e 

l’impianto di riscaldamento 

 Aggiornamento sul “Centro pastorale Card. Ferrari”. Voluto dal Vescovo Teresio Ferraroni, dal 

1987 è diventato la “casa comune” del laicato comasco e diocesano. È diventato la sede 

dell’Azione Cattolica, di varie Associazioni, gruppi e movimenti ecclesiali. Vi sono stati ospitati 

anche alcuni Uffici pastorali (Liturgia, Scuola, Missioni, Pastorale giovanile…). Lo scorso 

dicembre 2022 è stata alienata la parte nuova e venduta alla multinazionale franco-olandese 

Korian che realizzerà una RSA per anziani e piccoli appartamenti per persone sole, ma ancora 

autosufficienti. Si tratta ora di rivalorizzare il Centro pastorale ridandogli la fisionomia iniziale, 

descritta bene in quattro aggettivi: laicale, pastorale, sociale, culturale. Se ne è parlato in un 

incontro che si è svolto presso lo stesso Centro pastorale il 15 maggio scorso. Tre sono i punti sui 

quali si dovrà avere attenzione: 1) la formazione e il Progetto per ragazzi e giovani; 2) si dovrà 

creare rete tra le parrocchie (soprattutto le parrocchie della città) e le Associazioni; 3) apertura al 

mondo esterno. 

Dopo il periodo estivo, don Pietro saprà sicuramente qualcosa di più e ci relazionerà al prossimo 

Consiglio. 

 

La riunione è sciolta alle ore 22,35. 

 

 

Per la segretaria        Il parroco 

            

            Roberta Zanoni              don Pietro Mitta  

 

 


